Modulo IV Optativo. Ampliacion de Fisicay Quimica. Blogue 1. Unidad 1

Estudio de los movimientos

La naturaleza es un permanente espectaculo de cuerpos
en movimiento: nuestro propio planeta se mueve y dentro
de él el agua de los rios y de los mares, las nubes, los
seres vivos y vehiculos de todo tipo.

Segln vayamos avanzando en el estudio de la materia
aprenderemos que en lo mas intimo de su estructura los
electrones también se mueven girando alrededor de los
nucleos atémicos.

El movimiento de los cuerpos ha planteado muchos
interrogantes a lo largo de la historia. El primer cientifico
que estudio el movimiento fue Galileo (1564-1642)

En esta unidad distinguiremos cuando un cuerpo esta en
movimiento, definiremos las magnitudes correspondientes
a su estudio y haremos una clasificaciéon de los distintos
tipos de movimientos uniformes

Para la resolucion de los ejercicios utilizaremos
ecuaciones lineales y representaciones de funciones
lineales.
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La fisica

Fendmeno
fisico:
Son los cambios
que no modifican

las propiedades
de la materia.

11

1.2

¢, Qué es lafisica?

La Fisica es la parte de la ciencia que estudia los fendmenos fisicos: los describe, los

analiza y descubre las leyes que los rigen.

Un fendmeno fisico es el movimiento de los cuerpos.

La parte de la fisica que estudia el movimiento es la Mecéanica y comprende dos ramas:

1. Cinematica es la parte de la fisica que estudia el movimiento sin tener en cuenta las
causas que lo producen.

2. Dindmica es la parte de la fisica que estudia el movimiento teniendo en cuenta las

causas que lo producen.

Magnitudes escalares y vectoriales

Magnitud escalares son aquellas que quedan definidas con un nimero y su unidad.

Ejemplo la masa, el volumen, la densidad, etc.

Magnitud vectorial es aquella que para definirla son necesarios cuatro elementos:
Mdédulo es el valor numérico.
Direccion es la de la recta que contiene al vector.
Sentido se indica con una punta de flecha. Una direccion tiene dos sentidos.
Punto de aplicacion es el punto donde se aplica el vector.

Ejemplo el desplazamiento, la velocidad, la aceleracion etc.

= lireccion
-

§enﬂdo

Suma de vectores

1. Suma de vectores de igual direccién y sentidos. Se dibuja uno a continuacion del
otro, el vector suma tiene la misma direccion y el mismo sentido y el médulo es la

suma de las longitudes de cada uno.

b R=a+h

2. Suma de vectores de igual direccion y sentido contrario. Se coloca uno a
continuacion del otro, cada uno con su sentido, el vector resultante tiene la misma
direccion que ellos, sentido el de mayor médulo (longitud) y médulo la diferencia de

los médulos.




2 El movimiento de los cuerpos

¢, Coémo sabemos si un cuerpo se mueve?

Imaginate en las siguientes situaciones: sentado/a en el aula; de pie en la parada, esperando el
autobus; viajando en el autobus a 80 km/h. ¢En cuales de estos casos estas en movimiento?
Pues... jrealmente no podemos contestar! Analicemos las situaciones:

Estamos en clase. Si nos preguntan: ¢se mueve el encerado?, decimos que no, ya que lo
vemos parado. Y si nos preguntan: ¢,se mueve la Tierra?, decimos que si, porque sabemos que
da vueltas alrededor del Sol. Pero el encerado esta en la Tierra, y si ésta se mueve entonces el
encerado también estad en movimiento. Luego ¢se mueve o no se mueve? Pues si y no, o
mejor, depende. Respecto de las paredes del aula, no se mueve; respecto de la Tierra si que
se mueve.

Decimos que el movimiento es relativo: lIos cuerpos se mueven unos respecto de los otros. Es

imposible saber si hay algin objeto en reposo en el universo.

2.1 Sistemas de referencia

Para poder contestar bien a la pregunta de si un cuerpo se mueve 0 no, tenemos que tomar
otro como referencia. A este Ultimo se le llama sistema de referencia.

Un sistema de referencia es el punto o el objeto que utilizamos para determinar si un cuerpo se
mueve.

Para simplificar el estudio del movimiento suponemos que el sistema de referencia esta en
reposo. En el ejemplo anterior tomamos como referencia el aula, luego el encerado no se
mueve.

Un cuerpo esta en movimiento cuando cambia su posicién con respecto al sistema de

referencia a medida que pasa el tiempo, y esta en reposo si su posicion no cambia.

En la imagen tomamos como referencia el
. s edificio, el coche B esta en movimiento
SR __ W porque se aleja del edificio pero el coche

o o - A esta parado, la distancia al edificio
Imagen 1. Reposo y movimiento. Iniciacion a la fisica.

. ) siempre es la misma.
http://www.gobiernodecanarias.or;

Ejemplo

Si viajamos en el autobus y elegimos como referencia la calle estamos en movimiento, pero
si elegimos como referencia el autobls estamos en reposo.



http://www.gobiernodecanarias.org/

En la practica un sistema de referencia le representaremos mediante unos ejes de
coordenadas en cuyo origen esta situado el observador. Meter ejes.

Todos los cuerpos en movimiento tienen masa y volumen, sin embargo para facilitar los
célculos y la representacion de los movimientos prescindiremos de su masa y dimensiones y

los consideraremos reducidos a un punto. En estas condiciones les llamaremos Mdviles.

2.2 Posicién

Para estudiar el movimiento de los méviles debemos de conocer siempre su posicion, que se
determina siempre con respecto al sistema de referencia, en cada instante.
La posicion de un cuerpo es el punto en el que esta el movil en un instante determinado. La

podemos determinar de tres formas diferentes:
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Imagen 2. Coordenadas cartesianas. Imagen 3. Distancia desde el origen de referencia. Imagen 4. Vectores de posicion.
http://www.educaplus.or; http://www.gobiernodecanarias.org/ http://www.iesincagarcilaso.com

1. Coordenadas cartesianas (X, y) del punto en unos ejes de coordenadas: El movil esta
en la posicion (3,2). Imagen 2

2. Distancia (s) a la que esta el movil desde el origen de referencia, medida sobre ella: el
movil esta en la posicion 10u. Imagen3

3. El vector de posicidn, r, tiene su origen en el origen del sistema de referencia y su
extremo en el punto donde se encuentre el moévil, ademas indica en qué direccion y
en qué sentido se encuentra el mévil en cada instante. Imagen 4. Cada punto (P,

P1,P,.) se representa por un vector de posicion.

4. Si el movimiento es rectilineo se representa sobre una recta. El origen es el punto O.
Del origen hacia la izquierda marcamos los valores negativos y hacia la derecha los
positivos.

inegativos Ipositivos
—



http://www.educaplus.org/
http://www.gobiernodecanarias.org/
http://www.iesincagarcilaso.com/

2.3 Trayectoria

Toma una moneda (mévil) y una hoja de papel. Desplaza la moneda sobre el papel y marca
con una cruz todos los puntos por los que pasa dicha moneda. Une los puntos.

La trayectoria es la linea que se obtiene uniendo todos los puntos por los que pasa el
movil.

A veces la vemos por el rastro que dejan los cuerpos al moverse: el vapor creado por los
aviones en el cielo, la huella de los caracoles, el rotulador en el encerado, los esquis en la
nieve. Son ejemplos de las trayectorias que ha seguido cada movil.

En la figura se presentan las trayectorias seguidas por una abeja y por una bola que rueda en
la pista de una bolera, entre dos instantes de tiempo.

Trayectoria

¢ - -
’ & A 0 Desplazamiento t=t
| / \ N

| 75 \ :

\ Espla, | 2

N gy, | ’

Imagen 5. Tipos de trayectorias.

%ﬁ ‘3//_\\\

http://www.gobiernodecanarias.or

La primera es una trayectoria curvilinea y la segunda rectilinea.

Los movimientos se clasifican segun la trayectoria en:

a) Rectilineos sila trayectoria es una linea recta.
b) Curvilineos si la trayectoria es una linea curva. La forma de la curva da

nombre a la trayectoria y al movimiento. En la figura representamos distintos
tipos de trayectorias.

A B C
circular eliptica parabdlica



http://www.gobiernodecanarias.org/

2.4 Desplazamiento y espacio recorrido

No podemos confundir trayectoria con desplazamiento. Vamos a fijarnos en la imagen 5, la
trayectoria es el camino seguido por la abeja o por la pelota. El desplazamiento es la
distancia mas corta desde el instante (t es el tiempo) t=0 al t=t.

Si medimos la longitud de la trayectoria coincide con el espacio recorrido. El espacio
recorrido es una magnitud escalar Se expresa AS= S,-S; A es un simbolo que indica
diferencia. S, es el espacio final. S; es el espacio inicial. En el S.I. se mide en m.

Si nos fijamos en la imagen 6 el primer dibujo vemos la diferencia entre desplazamiento y
espacio recorrido. En el segundo dibujo representa el circuito en el que Alvaro Bautista da una
vuelta completa al circuito de Jerez y recorre una distancia de 4.423,101 m, pero el final del

recorrido coincide con el inicio, el desplazamiento es cero.

Curva
Expo 92

Curva
Ayrton Seana
. Curva
Curva Michelin

Peluqui

Angel Nicto

Curva
Sito Pons.

Curva
Dry Sack

Circuito de Jerez

=

Longitud 4.423.101 m

Imagen 6. Diferencia entre trayectoria y desplazamiento. Vector desplazamiento.

http://www.educaplus.org

El desplazamiento es un vector que tiene su origen en el punto inicial del movimiento y el
extremo en el punto final. En la imagen 6 representa un movimiento curvilineo, calculamos el
vector desplazamiento del punto P a P4, restando los vectores de posicion ro-ri=Ar.

En el movimiento rectilineo la direccién no cambia. Vamos a ver la diferencia entre espacio

recorrido y desplazamiento en un movimiento rectilineo:

Si la trayectoria es recta y el movil no cambia de sentido el espacio recorrido y el

desplazamiento coinciden, longitud de A a B.

A B

v

Si la trayectoria es recta y el mévil cambia de sentido el desplazamiento es la longitud AC,
mientras que el espacio recorrido es la longitud desde A a B y desde B a C. No coincide el

espacio recorrido con la longitud del desplazamiento.

A B

»
»

«—



http://www.educaplus.org/

2.5 Velocidad

La velocidad es una magnitud vectorial.
Su mddulo se llama celeridad o rapidez.
La celeridad de un movil es el espacio que recorre en la unidad de tiempo.

Para calcular la celeridad media dividimos el espacio recorrido entre el tiempo empleado:

AS . m
V= =— . Launidad enelS.l. es —
-t At S

El punto de aplicacion es donde esta el mévil en cada instante.
La direccion si el movimiento es rectilineo es la de la trayectoria. Cuando el movimiento es
curvilineo la direccién es la de la tangente a la curva en ese punto.

El sentido es el del movimiento.

Imagen 7. La direccion de la velocidad siempre es tangente a la trayectoria.
http://www.sc.ehu.es

A\ &

En el movimiento rectilineo la direccion es la de la recta que contiene al movimiento, y en ella
podemos definir dos sentidos: a derecha (positivo) y a izquierda (negativo). La recta indica la

direccion y la punta de flecha el sentido.

___/
——

Imagen 8. Direccion de la velocidad en un movimiento rectilineo.

¢ Por qué decimos que la velocidad es una magnitud vectorial?

Imagina que un amigo nos dice que va por la carretera a 100km/h. No le entenderiamos.
Necesitamos la direccion, (en qué carretera esta) y hacia donde se dirige (sentido). La
informacion correcta seria voy por la carretera de Palencia a Valladolid a 100 km/h; es distinto

si nos dice de Valladolid a Palencia. La direccién no cambia, solo cambia el sentido.


http://www.sc.ehu.es/

2.5.1 Velocidad media y velocidad instantanea

Si nos desplazamos de Avila a Valladolid, la distancia que separa a estas dos poblaciones es
de 140 km. Este trayecto se hace por autovia, donde la velocidad maxima permitida es de
120km/h. Si tardamos 1h y 30 min en recorrer los 140 km, podemos calcular la velocidad

media:

_ espau_orecorrldo _ 140km _ 93’33k_m
tiempo 1,5h h

No hemos ido todo el trayecto a la misma velocidad, hay tramos donde por diversas causas,
hemos ido mas despacio. Significa que en una hora recorreria 93,33 km, de ir siempre con la
misma velocidad.

Pero es claro que en un viaje la velocidad no es siempre la misma: aceleramos, frenamos. Si
durante el viaje observas el velocimetro, conoceras la velocidad instantdnea y comprobaras

que, unas veces es superior y otras inferior a la velocidad media.

Velocidad instantanea es la que marca el velocimetro del coche en cada instante.

En las carreteras, los radares miden la velocidad instantanea de los vehiculos.

El velocimetro del coche sefiala la velocidad km/h. En los ejercicios que realizamos se utiliza la

unidad m/s. ¢,como cambiamos de unidad?

Ejemplo:

En la siguiente tabla se recogen los datos de un coche que va desde Palencia a Valladolid.

Tiempo (h) 15 IS 15,25 15,35 15,45
Posicion (Km) 0 20 20 35 47

Indica:

a) Eltiempo que estuvo el coche parado y en marcha.
b) Eltiempo que duro el viaje.
c) Calcula la velocidad media.

Solucién:

a) Estuvo parado de 15,15 a 15,25
b) 15,45-15=0,45

s,—-s, 47-0 0444I<_m

t,—t, 1545-15 h




Cuando se resuelven ejercicios siempre se expresa la velocidad en m/s. Es frecuente realizar
cambios de unidades de km/h a m/s y viceversa.

Utilizamos factores de conversion. Un factor de conversién es una fraccion que expresa la
equivalencia entre dos unidades que se desean transformar (recuerda: 1 km =1.000my 1 h =
3.600 s). Cada factor de conversion vale la unidad.

Ejemplo:

Pasar de 90 km/h a m/s.

m_g9 km 1h  1000m _osM

s h 3600s 1km s

Significa que en cada segundo recorremos 25 metros.

Ejemplo:

Pasar 10m/s a km/h

h s1000m 1h  h

km_lom 1km 36005_36km

Practica 1: Cambio de unidades

Comprueba utilizando factores de conversiéon que 36m/s es igual a 129,6 km/h

3 Movimiento rectilineo (MRU)

Es el movimiento que lleva un movil cuando su trayectoria es una linea recta y su velocidad es
constante en modulo (celeridad) direccidn y sentido.

En el movimiento uniforme la velocidad media y la velocidad instantanea tienen el mismo valor.

3.1 Foérmulas del MRU

Como la velocidad es constante, es igual a la velocidad media; partimos de esta férmula donde:

V =lavelocidad; So =es el espacio parat0. Sf=es el espacio recorrido hasta tf.

S; —S S; —§ AS S; =S, +Vvt S; —S
Vzg_ﬁ vyt T3 _AS 5= 5 fo 3%
t -t At t ot v

itoes 0




Ejemplo:

Un coche que se mueve con MRU pasa por la posicion 25 m en el instante t0= 5s los y por
la posicion 120 m a los 45s.
a) Calcula la velocidad del coche.

b) ¢Cuéanto tiempo tardara en pasar por la posicion 500m?

Solucién:
S: —S —
=t 129725 _,5qgM
t,—t, 45-5 s
S, — S —
by t=—" _500-25 =199 585

v 2,38
3.2 Gréaficas del MRU

3.2.1 Gréfica posicion-tiempo

Estas graficas permiten visualizar rapidamente muchas de las caracteristicas de este tipo de
movimiento.

Para ello utilizamos los ejes de coordenadas cartesianas. En el eje X se colocan los valores del

tiempo y en el eje Y los valores del espacio, que calculamos aplicando la formula S; =S, +Vt .

Las magnitudes representadas siempre van acompafiadas de sus unidades.

Ejemplo:

Vamos a dibujar la grafica s/t de un movil que en el instante inicial esta en la posicion Om y
se mueve con una velocidad de 5m/s.

Escribimos la ecuacion S; =S, +Vt

El espacio inicial es 0 por lo tanto si= vt

Hacemos una tabla de valores: (el tiempo nunca puede tener valores negativos)

t | s=sgtvt 5 (m)]
60 -
0 5.0=0
40 -
5 5.5=25
20
10 | 5.10=50
0 T T 1
15 | 5.15=75 t)

0 5 10 15

Cuanto mayor sea la velocidad del movil, mas inclinada es la linea recta de la grafica.

Practica 2: Comprueba lainclinacion de larectay observa que lainclinacion de la recta aumenta.
Realiza un ejercicio igual que el del ejemplo anterior de la grafica espacio tiempo, si la velocidad

es 10m/s
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3.2.2 gréafica velocidad-tiempo

La gréafica velocidad-tiempo en el MRU siempre es una recta paralela al eje X.

Hacemos una tabla de valores y representamos. La velocidad es constante=5m/s.

6
5 l ¢ ¢ ¢
4 - t(s) | v(m/s)
3 - 0 5
2 25 5
1 - 50 5
0 T 1
0 50 100

4 Aceleracion

La mayor parte de las ocasiones los moviles no se mueven siempre a la misma velocidad, sino
que esta va cambiando a lo largo del recorrido. Si vamos conduciendo en el coche, por ciudad
a 50km/h; un seméaforo se pone en rojo, frenamos y en 10s paramos. Cuando esta verde
aceleramos para volver a la velocidad de 50km/h.

Para estudiar estos movimientos definimos una nueva magnitud vectorial:

La aceleracion mide lo que varia la velocidad de un movil en la unidad de tiempo. Tiene

la direccion y el sentido de la velocidad.

Vi% _ M; En el S.I su unidad es m/s?
t,—-t, At
v; es la velocidad para t; ,vg es la velocidad inicial, para t, ; A indica diferencia entre dos
magnitudes.

Si la velocidad aumenta la aceleracién es positiva, el movimiento se llama acelerado y si la
velocidad disminuye (frenamos) aceleraciéon es negativa y el movimiento se llama decelerado.
En el MRU la aceleracién es cero.

Vamos a utilizar la férmula para calcular la aceleracion de frenado, en el ejemplo que hemos
planteado al comienzo:

Cambiamos la velocidad de 50km/ a m/s:

m km 1000m 1h

—=50———. =13,89
S h 1km 3600s
Datos: V= 0 m/s; vo = 13,89m/s, t-tp= 10s
V., =V, —
_ ViV Om-13,89m/s =_1,3ng
t, —t, 10s S



¢ Qué indica una aceleracion de -1,39 m/s*? Quiere decir que su velocidad disminuye 1,39m/s
cada segundo.
Solo en el movimiento rectilineo la velocidad es constante en direccion, por lo tanto la

aceleracion tiene su misma direccion y sentido.

Practica 3: Explica por qué en el MRU la aceleracion es cero.

Repasa los conceptos de la aceleracién y los del MRU.

5 Movimiento circular uniforme

Los engranajes, las ruedas, las agujas de un reloj, los loopings de las montafias rusas, etc.,
Los movimientos circulares nos rodean; de todos éstos s6lo vamos a estudiar los méas
sencillos: los uniformes

Un movimiento circular es el que tiene un mdévil cuya trayectoria es una circunferencia y gira
con velocidad constante.

Imagen 9. Movimiento
circular.
http://fisicacom.host22.com

Imagen 10. Cambio de direccién en la
velocidad.
http://www.fotosimagenes.org/movimiento-

Imagen 11Aceleracion
en el MCU.
http://www.sc.ehu.es

circular-uniforme

http://es.wikipedia.org

Aunque el movimiento circular sea uniforme y su rapidez sea constante, su velocidad es
variable porque la direccién, que es tangente a la trayectoria en cada punto (imagenl0),
cambia continuamente y por lo tanto es acelerado. Imagen 11

Recuerda que la celeridad es una magnitud escalar que no cambia durante el MCU, mientras
que la velocidad es un vector que si cambia constantemente, porque cambia su direccién.

El MCU siempre tiene aceleracién. Su direccion es radial y sentido hacia el centro de la

circunferencia.


http://fisicacom.host22.com/CINEMATICA.HTML
http://www.fotosimagenes.org/movimiento-circular-uniforme
http://www.fotosimagenes.org/movimiento-circular-uniforme
http://www.sc.ehu.es/
http://es.wikipedia.org/wiki/Movimiento_circular_uniforme
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5.1 Magnitudes del movimiento circular uniforme

En el movimiento circular vamos a relacionar magnitudes lineales y angulares.

Espacio recorrido. Cuando el movil recorre la trayectoria desde P; a P, (arco de
circunferencia) el radio barre el angulo ¢.

El angulo se mide en radianes y el arco en m.

Para establecer una relacion entre el angulo y el arco se define el radian.

longitud = r

Imagen 12. Relacion entre angulo y arco. Imagen13. Definicion de radian
http://centros5.pntic.mec.es http://www.fotosimagenes.org/radian

Un radian es un angulo inscrito en una circunferencia que delimita un arco con una longitud
igual al radio. Imagen 13.

Para determinar el &ngulo, en radianes, de un arco de longitud s en una circunferencia de radio
r utilizamos la expresioén: ¢=s/r.

El angulo en radianes de toda la circunferencia: 2 Jlr/r=2J1 rad

El espacio lineal lo despejamos de le féormula ¢=s/r; s= @.r, la unidad es el m. Cuanto mayor
sea el radio mayor sera el arco.

Velocidad en un movimiento circular uniforme, w, es la relaciéon entre el &ngulo ¢, medido
en radianes y el tiempo que tarda en recorrerlo: w= @/t, la unidad es rad/s.

Se utiliza con frecuencia otra unidad rpm (revoluciones o vueltas por minuto)

rad lvuelta Imin 2ITrad
min ~ 60s "lvuelta

Relacién entre rpm y rad/s:

S

. . . S Vv

Relacion entre la velocidad angular y lineal: w= ¢/t; w= Ir-== —, V=w.r

t rt r

Magnitudes angulares Unidades ¢ espacio angular w velocidad angular

rad rad/s
Maanitudes lineales s espacio lineal V velocidad lineal
g m m/s
Relacién entre ambas S=Q.r V= w.r



http://centros5.pntic.mec.es/ies.victoria.kent/Rincon-C/Curiosid2/rc-87/rc-87.htm
http://www.fotosimagenes.org/radian

5.2 El movimiento circular como movimiento periddico

Como la velocidad de un movil que tiene MCU es constante, el movimiento se repite cada
cierto tiempo; se dice que es un movimiento periddico.

Estos movimientos se caracterizan por dos magnitudes: el periodo y la frecuencia.

Periodo T es el tiempo que tarda el en moévil en dar una vuelta completa. Se mide en segundos
Frecuencia fi es el nimero de vueltas que da el mévil en un segundo. La unidad es s* o
ciclos/s o hercios (Hz)

Frecuencia y periodo estan relacionados T=1/fi
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Actividades

Actividad 1:

Completa las siguientes frases:

a) La cinematica es la parte de la fisica que estudia sin tener en
cuenta
b) Las magnitudes vectoriales del movimiento son porque
para definirlas se necesita conocer , ,
c) En el Movimiento rectilineo uniforme, la trayectoria es y la velocidad
es
d) La aceleracién es una magnitud . Indica la en la unidad
de . Su unidad en el S.l es
Actividad 2
Indica en qué situaciones coincide el modulo del vector desplazamiento con el espacio
recorrido.
Actividad 3

De las siguientes situaciones indica, teniendo en cuenta el sistema de referencia, cuando
hay movimiento:

a)

Estas sentado en tu casa.

b) Viajas en autobus a 70 km/h.

Actividad 4

Un coche lleva una velocidad constante de 120 km/h, sale de su casa a las 8 de la
mafiana y se desplaza a una ciudad distante 220 km. Después esta en la ciudad 3h y
regresa a 90 km/h a su casa. ¢A qué hora llegard?

Actividad 5

Vuelve a leer el texto de la actividad 4.

a)
b)

Haz las tablas de valores s-t correspondiente a cada situacion.
Haz la grafica correspondiente.

Actividad 6

Indica en qué situaciones la velocidad es negativa.

Actividad 7

Un coche que lleva una velocidad de 25m/s ve un objeto en la carretera y para en 20s.
Calcula la aceleracion de frenado.




Actividad 8

Indica qué movimiento siendo uniforme tiene aceleracion. Razona la respuesta.

Actividad 9

En el movimiento circular se puede trabajar con magnitudes lineales y angulares. Escribe

la relacién entre ambas.

Actividad 10

Una rueda de una bicicleta tiene un radio de 40cm y da dos vueltas por segundo.

a) Calcula el espacio recorrido en 10 min.
b) ¢Cuanto tiempo tarda en recorrer 5 km?

Actividad 11
El tambor de una lavadora gira a 0,5/1 rad/s.

a) Expresa la velocidad en rpm.
b) Calcula el periodo y la frecuencia.

Ejercicios de autocomprobacion.

Ejercicio 1
Clasifica las siguientes trayectorias:
a) El lanzamiento de un tiro libre de baloncesto.

b) El movimiento de la noria.
c) Lade una bola de billar cuando va al encuentro de otra.

Ejercicio 2

a) Interpreta la siguiente gréfica s-t.

b) Calcula el espacio recorrido.

c) Calcula el desplazamiento.

d) ¢Coincide el desplazamiento con el espacio recorrido?
e) Calcula la velocidad media del movimiento.

4 [m]

o 10 w0 s Vimin]
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Ejercicio 3

Un atleta parte desde un punto A, situado a 500 metros del origen de referencia y llega a un
punto B en un tiempo de 3 minutos. Luego cambia de sentido y alcanza el punto C a los 5
minutos de haber comenzado a caminar y se detiene.

a) Determina la rapidez media.
b) Calcula la velocidad media.

La situacién descrita se corresponde con el siguiente esquema:

B C
t=3min t=4min

A

t=10

0 100 200 300 400 500
posicidn (m)

Ejercicio 4
Ordena de mayor a menor las siguientes velocidades:

a) 3600cm/s.
b) 90 km/h.
c) 120 dam/min.

Ejercicio 5
Dada la siguiente grafica:

a) ¢Cbomo interpretas que para t=0 s=-27?
b) ¢Cual es el valor de la velocidad media?
¢) Completa la ecuacién s=sq+vt




Ejercicio 6

Interpreta como es el movimiento que se representa en cada grafica y calcula la velocidad
de cada una.

7))

n
=)
los)
e
=3
=3
(@]

Ejercicio 7

Un movil A parte de la posicién inicial so = 100 m, y se mueve a 20 m/s; otro moévil B parte
del origen (so = 0) y lleva una velocidad constante de 40 m/s.

a) Representa los dos movimientos en el mismo eje de coordenadas.
b) Indica el espacio recorrido por cada uno en el momento en el que se encuentran.
¢) Fijate en la grafica e indica que recta tiene mayor inclinacién y explica el porque.

Construimos la grafica s/t de ambos cuerpos en los mismos ejes de coordenadas.

Ejercicio 8
El velocimetro de una moto en un circuito circular marca siempre 100km/h.
a) ¢Se puede asegurar que la aceleracién es nula?

b) Si el radio de las ruedas es de 50cm. Calcula la velocidad angular de la rueda y
exprésala en rpm.

Ejercicio 9

El DJ de una discoteca utiliza en sus sesiones de musica un disco de vinilo que gira a
razén de 33 rpm. Calcula:

a) Lavelocidad en rad/s
b) El periodo y la frecuencia.

Ejercicio 10

El disco duro de un ordenador gira con una velocidad angular de 4200 vueltas cada
minuto. El didmetro del disco duro es de 10cm.

Calcula:
a) La velocidad angular en unidades del S.I.
b) Eltiempo que tarda en dar una sola vuelta.
c) Las vueltas que da en un segundo.
d) La velocidad con que se mueve el borde del disco.
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Soluciones a los ejercicios de autocomprobacion.
Ejercicio 1
Clasifica las siguientes trayectorias:

a) Ellanzamiento de un tiro libre de baloncesto. Curvilineo
b) El movimiento de la noria. Circular
c) La de una bola de billar cuando va al encuentro de otra. Rectilineo

Ejercicio 2

a) Es el movimiento de un movil que parte de la meta (0,0) en 10 min recorre
500m, se para durante 20 min y regresa al punto de partida en 20 min. El
tiempo total es 50 min.

=50.60=3000s

b) El espacio total es de 1000 m

c) El desplazamiento es 0

d) No coincide porque cambia el sentido del movimiento.
e) La velocidad media es v=s/t=1000m/3000s=0,33m/s

Ejercicio 3

Calculamos el espacio recorrido de A a B= 500-150=350m

Calculamos el espacio recorrido de B a C= 350-150=200m

El espacio total= 350+200= 550m

El tiempo total es de 5 min=300s

La celeridad, v=s/t= 550/300=1,83m/s

El desplazamiento es= posicion final — posicion inicial=350-500=-150m

La velocidad=-150/300=-0,5 m/s. El signo negativo indica el cambio de sentido

Ejercicio 4

Para poder ordenar las velocidades las expresamos en la misma unida. Elegimos la
unidad del S.1.

M _3600M 1M _g3
S s 100cm

m —gok_m 1000m 1h

s h '~ 1km '3600s

m _120dam 10m 1min _
s  min ‘1dam 60s

El orden de mayor a menor es 3600 cm/s; 90 km/h 'y 120 dam/min




Ejercicio 5

a) Para t=0 s=-2, indica que cuando se empieza a contar el tiempo el mévil estda a 2 m
antes del origen.

St =% _10_,m

t 5 S

b) La velocidad mediaes V,, =

C) S=sqotvi=2+2t

Ejercicio 6

Gréfica A, representa el movimiento de un mévil parado. V=0
Grafica B, un movil estd a 250m del origen, cambio el sentido y llega a 50m del origen.

Como es un movimiento con cambio de sentido la velocidad es negativa

S;—S, 50250
t

vm =

— 2857
S

Si =S =15O—0=50 m
3 min

Gréfica C, un mdvil se desplaza con una velocidad V =

Luego esta parado 7min v=0

21
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Ejercicio 7

Movil A. Ecuacion del movimiento: s = 100 + 20.t

ts) |0 [2 |4 |5 |6
s (m) | 100 | 140 | 180 | 200 | 220

Movil B. Ecuacion del movimiento: s =0 + 40.t

T(s)[0]2 |4 [5 6
s(m) | 0] 80 | 160 | 200 | 240

Representamos ahora graficamente los dos conjuntos de datos en la misma grafica

El espacio recorrido en el punto de encuentro es 200 m. Es el punto donde se cortan las
dos rectas.
La linea roja es la del mévil que se mueve a mayor velocidad. Tiene mayor pendiente
(inclinacién)

Ejercicio 8

Es un movimiento circular uniforme. Tiene aceleracién porque la velocidad cambia su
direccion en cada punto del circuito.
Expresamos la velocidad lineal de 100km/h en m/s=27,78

o _v_ 27,78m/s _55.56 rad ' lrev 60_5 _530,79rpm
r 0,5m s 2I1rad 1min
Ejercicio 9

33 rpm son las vueltas que da en un minuto.

rad _ 33vue!tas. 2T Trad _1m|n ~345 rad
S min 1lvuelta 60s S

La frecuencia es el nimero de vueltasen 1 s

- 33vue!tasllmln _ 0555
min  60s

El periodo es el tiempo (en s) que tarda en dar una vuelta

T :2—H=M=l,825
o 3,45rad/s



Ejercicio 10

rev 1min 2ITIrad rad

a)w =4200—. . =439,82——
min 60s 1lrev S

0T = 2_H 2ITrad

=——— =0,014s
o 439,82rad/s

c) f=1/T=70,03 Hz

d) El diametro=10cm=0,1m; r=d/2=0,05m
El borde del disco se mueve con velocidad lineal v=w.r=439,82rad/s.0,05m=21.99m/s
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